



吉林财经大学
JILIN UNIVERSITY OF FINANCE AND ECONOMICS

中澳合作办学金融学专业
本科教育项目
自评报告

吉林财经大学
2017年3月22日

一、办学基本情况

（一）现状概述

吉林财经大学与澳大利亚查尔斯特大学（Charles Sturt University）合作开办的金融学本科教育项目始于2003年，合作项目采取4+0方式，即4年完全在国内授课的办学模式。2003-2004年为计划外招生，合格毕业生取得澳方学位；2005年以后纳入计划内招生，学业合格者颁发中方学历学位证书和澳方学位证书。项目依托我校优势学科，通过引进合作方优质教育资源，实现强强联合、优势互补。开办至今，已为国家培养了大批综合性财经人才。

（二）办学定位

发展目标定位：在国内有一定影响、省内一流、特色鲜明、质量优良的国际合作办学单位。

办学层次定位：本科教育为主，积极开拓合作办学的研究生教育。人才培养目标定位：培养具有金融学方面的理论知识和业务技能，熟悉国际金融领域相关知识与技能，能在银行、证券、保险、信托等金融业务、管理部门或外资银行企业及研究单位从事相关工作的专门人才。

（三）专业培养目标

培养具有国际视野和创新意识，适应市场经济需要和全球化发展趋势，具备人文精神、科学素养和诚信品质，系统掌握金融学、国际商务管理的基本理论、实际操作技能，能够在各类金融机构、涉外经济贸易部门从事相关工作的应用型、复合型国际化人才。

二、教学运行管理

（一）教学过程管理

1. 教学大纲的制定与调整

教学大纲的制定严格按照《吉林财经大学课程教学大纲管理规定》（吉财大教

字[2014]22号)执行。现有的教学大纲对各专业所需掌握课程内容的范围、深度和广度、教学进度都做了明确的规定；是经过多年的教学实践反复调整而最终制定的；新一轮修订的教学大纲对金融专业所需掌握课程内容的范围、深度和广度、教学进度都做了明确的规定，符合人才培养目标要求。

2. 课堂教学组织管理

课堂教学由讲授、讨论、习题、作业等环节组成。在符合中澳双方教学目标及教学标准的前提下，鼓励教师开展课堂教学方式、方法创新，利用多样化的教学手段提高学生学习的主动性、自觉性、创新性。逐步推进教学信息化改革，通过培训、交流，提高教师利用移动教学技术（课堂派、蓝墨云班课等）辅助课堂教学的能力，进一步提高授课水平。

3. 课程考核与考试管理

依据中、澳双方命题质量标准，针对不同课程的教学目标设定合理考核方式，强化过程学习。鼓励教师提高作业和课堂测验的比重，合理加入课堂展示（presentation）等师生互动环节。重视考风建设，通过组织召开教师监考会议，明确监考职责、规范监考流程，促使监考教师在监考过程中加强管理与监控。

（二）教学行政管理

学院统一组织对教师的教学情况进行定期和不定期的检查和督导，并将检查结果记录备案。教学检查的内容主要包括教学进度执行、作业批改及反馈、课堂讲授、课程管理等。学院注重师德、师风建设。通过组织教学、教务会议，及时了解一线教学情况，研究探讨进一步提高教学管理质量的方法与途径。

三、教学质量监控及师资保障

学院严格按照中澳双方教学质量要求与标准，对教师课堂教学的组织、课后的辅导答疑、期末考试的命题、毕业论文(设计)工作等做出严格要求。

（一）中方质量监控

1. 细化管理流程、完善规章制度

陆续颁布《国际交流学院论文指导细节要求》系列、《试卷评阅、装订、存档要求》系列、《国际交流学院监考教师操作规程》、《国际交流学院外聘教师基本信息采集表》等；并修定《教学管理流程表》、修订《吉林财经大学国际交流学院监考教师操作规程》及《考场规则》等规章制度，对教师课堂教学的组织、课后的辅导答疑、期末考试的命题、毕业论文(设计)工作等做出严格要求。

2. 成立教学质量管理工作小组、开展全面教学检查

教学质量管理工作小组由教学副院长直接负责，接受学院领导监督，负责协调、监督和提升教学各环节的实际效果。落实“三种检查”：即常规教学检查、定期教学检查和专项教学检查。依据教学各环节质量标准和管理文件对教师授课计划执行情况、学生学习情况、考风考纪、试卷评阅和实践教学(实验、实习、毕业论文)等方面实施严格的检查，及时发现并解决问题。

(二) 澳方质量监控

为保证合作项目的中方学生享有与查尔斯特大学本土学生同样标准的教学质量，澳方制定并执行了严格的教学质量监控。每学期通过抽查一定比例的双语作业、试卷检查教学运行情况及教学效果，并给予及时的反馈；澳方核心课程则在独立第三方监督下完成考试，试卷直接交寄澳方教师批阅。

(三) 师资保障

合作项目师资队伍由专业教师、语言教师、公共课教师与外方教师组成。双方在合作伊始就建立了中外教师聘任、培训和评估机制。目前，澳方派遣的教师均具有硕士及以上学位和副教授及以上职称，具有丰富的教育教学经验，并通过我校审核；中方教师均为我校各院系优秀教师，大部分具有海外留学经历，且全部都曾在澳方进修。任课教师教学经验丰富，授课效果良好。

四、财务管理状况

本项目财务管理和核算由学校财务处负责，项目收支业务在学校统一办理，会

会计核算执行《高等学校会计制度》，教育收费、预算管理、资金管理 etc 执行国家有关法律法规和上级主管部门的有关规定及学校财务管理规章制度。本项目收费标准按照吉林省物价局规定的收费标准收取学费。在招生过程中向社会公布，在校内公示，学校以人民币计收学费，学生按年度缴纳。项目收支全额纳入学校预算管理，按双方协议分配学费收入，双方分配所得收入，用于支付项目的教育教学业务活动费和改善办学条件支出等。合作办学项目开展以来，学校投入大量资金，建设满足合作办学条件的教学、实验、学生生活等设施。无抽逃办学资金、挪用办学经费情况，也没有从事营利性经营活动。

五、社会评价情况

金融学专业毕业生具有良好的就业竞争力，且出国深造学生的比例逐年上升。根据用人单位的反馈，学生外语能力强，学科基础宽泛，专业特色突出，能够很快适应工作环境、熟悉工作任务。已毕业的学生对项目的教学模式，课程体系和教学方法反馈很好，中澳结合的思维方式也让他们在工作中受益匪浅。同时，我校中澳合作办学项目坚持科学定位和人才培养目标创新教育的理念，精心组织教学过程，严格要求教学质量，通过十多年的探索与努力，培养了一批英语能力强、熟悉国情、熟练掌握国际、国内相关专业知识和技能的高素质、外向型人才，他们为我国及区域经济的发展做出了贡献。

六、办学特色

我校与澳大利亚查尔斯特大学的合作办学项目，遵循“扩大开放、规范办学、依法管理、促进发展”的方针，秉承“育人为本、质量立项、特色发展”的办学理念，依托我校的优势学科，通过大力引进国外先进的教育理念、课程体系和教学管理经验，推动了项目的学科教学改革与发展，并在以上过程中形成了“精通业务、善于管理、勇于创新、熟悉国际惯例、具有国际视野和战略思维的高素质应用型人才”的培养特色。

坚持优势互补、资源共享、双校园管理共同培养，凸显并发挥双方学校的特色

和优势，既体现吉林财经大学厚基础、宽专业的经营、通才培养传统，又秉承国外大学理论联系实际、强化应用能力培养特色。由于我校中澳合作办学项目采取的是“4+0”模式，使我校国际合作办学项目大多数学生实现并完成了不出国的留学梦想。

七、努力方向

（一）继续提高外方授课比例

未来将持续增加澳方授课教师数量，提高澳方教师比例，增加澳方教师授课时长。深入教学合作，进一步提高教学质量、提升教学效果。

（二）深化教学改革

教学是决定本科教育质量和水平的核心环节。与时俱进的提高教学水平，迎接互联网+时代的新挑战，进一步深化教学改革必然成为未来工作的重点。通过“走出去、请进来、促交流、共创新”的方式，拓展教师学习渠道，聘请知名教师讲学，以自主学习、团队学习、教研与教学相互促进的方式，提高教师教学技能、优化教学理念，全面深化教学改革。

（三）强化实践环节

学习先进的科学理论的最终目标是指导实践。以新版人才培养方案为指导，使理论教学与实践教学相辅相成。努力加强实践教学环节的开发，提高学生的动手能力与创新能力，双方共同寻求具有中、澳特色的实践课教学内容与方式。